

北斗三号第二颗IGSO卫星升空

这颗“爱星”有何不同？

6月25日凌晨，第四十六颗北斗导航卫星成功发射。作为北斗三号第二颗倾斜地球同步轨道卫星，英文缩写IGSO卫星，也被业内人士亲切地称为“爱星”。

在世界主要卫星导航系统纷纷以单一轨道卫星部署星座的背景下，中国北斗独树一帜，开创性地采用三种轨道卫星组成混合导航星座。那么这颗“爱星”有何不同？北斗导航卫星的布局究竟有哪些讲究？记者采访了中国航天科技集团五院有关专家。

萌星、吉星、爱星三类卫星各司其职

目前，北斗三号已成功发射了21颗卫星，包括18颗MEO卫星（中圆轨道卫星，因小巧灵活被网友亲切地称为“萌星”）、1颗GEO卫星（地球静止轨道卫星，也被称为“吉星”）和2颗IGSO卫星（倾斜地球同步轨道卫星，也被称为“爱星”），此次发射的第

四十六颗北斗导航卫星是北斗三号的第二颗“爱星”。

航天五院的专家告诉记者，正如棋子落在纵横交错的棋盘上，这三类卫星在不同的轨道上坚守着岗位。“萌星”是全球组网的主力，不辞辛劳地绕着地球满场跑着，让自己的星下点轨迹不停地

画着波浪线，以求覆盖到全球更广阔的区域；“吉星”则始终随着地球自转而动，时时刻刻“高照”祖国；“爱星”则像辛勤的蜜蜂一样，让自己的星下点轨迹始终聚焦亚太地区跳8字舞。

北斗卫星导航系统建设分三步走

众所周知，“中国-亚太-全球”是北斗卫星导航系统的三步走路线。在前两步中，北斗需要锁定中国和亚太地区提供服务，“吉星”和“爱星”显然更有优势，而“萌星”则不太经济实惠，况且当时星上的很多关键技术尚未突破。但这并不意味着完全放弃“萌星”，必须经实践验证后，最终迈向全球。

北斗一号卫星总设计师范本尧院士说：“系统一下建那么大（全球组网），需

要大量的时间和资金。当时刚刚改革开放，用户集中在国内、周边。因此‘先区域、后全球’的技术途径很正确，符合中国国情，具有中国特色。”

为此，航天五院的北斗人首次建成了GEO/IGSO/MEO混合星座，以最少的卫星数量建设了集基本导航、位置报告等多种业务于一体的北斗二号区域卫星导航系统。

专家表示，这种技术体制可以高效

构建区域系统，兼顾拓展全球系统。在北斗二号系统的建设中，通过发射4颗“萌星”并在轨运行，逐步攻克了一系列瓶颈问题。因此，当北斗开启全球组网征程后，跃升为主力的“萌星”得以大显神威。

此时的“吉星”和“爱星”不仅不会退出历史舞台，而且还将承担配合“萌星”、显著增强北斗三号整体技术指标的职责，为未来的北斗之路进行拓展和验证。

首创航天项目群管理模式

据了解，为建成国际上首个混合星座区域导航卫星系统——北斗二号卫星系统，航天五院的北斗团队突破了混合导航星座设计、高稳定性信号播发通道、有源和无源定位一体化、星载原子钟高精度高稳定热控等众多关键技术，首次实现导航定位、短报文通信、差分增强三种服务融为一体。

当北斗导航迈入第三步，在建设世界一流的北斗全球系统的过程中，航天五院又实现了我国导航卫星能力的提升和跨越：首次实现独具特色的新型导航信号播发，极大提升了用户抗干扰能力和测距精度；突破多轨道混合星座星间链路技术，实现导航星座“一站式管理”……

同时，他们还首创了航天项目群管理模式，形成了一套新体系探索、关键技术攻关、成果转化、人才培养的良性机制和完备的科研配套设施，有力支撑了北斗卫星组批生产和密集发射。

下一步，航天五院的北斗人还将瞄准未来先进技术，系统规划性能先进、功能全面、安全可靠的下一代导航卫星技术体系，提出基于北斗卫星的国家综合定位导航授时体系技术发展策略，为我国导航卫星领域航天强国建设接续奋斗。

据新华社

变身智慧管家的电表、一键报警的灯杆

能源互联网将这样“刷新”生活

想象一下，这样炎热的一个夏日，你下班路上就能用手机提前设定好家里的空调，并按照提示去购买冰箱缺少的食材，是不是很惬意？而帮助你完成这一切的，可能会是那块不起眼的电表。

迈向工业互联网时代，电表正从一个简单计量用电的工具变成“智慧管家”“信息平台”。当一切形式的能源广泛相连、并与人形成“互动”，你我的生活将这样被深度“刷新”。



“懂你”的表：助你节能、帮你赚钱

家住北京丰台区的肖先生，几乎每天都在手机上有所“进账”。通过“智慧车联网平台”共享自家充电桩给其他电动汽车充电，他每个月扣除电费、车位费能净赚300多元。

将近30万个充电桩接入“一张网”，全面感知人、车、桩的状态并及时响应需求，这是能源互联网的典型应用。

“将来还会更先进。”国网能源互联网技术研究院院长王继业告诉记者，物联网并不神秘，未来家里的电表就是一个网关和传感器，包括电动汽车在内所有用电设备，都会在电表里形成系统控制、数据采集，进而提供各种服务。

比如它会“查找”家中的高耗能电器，通过手机APP告诉你怎么用

最节能；可以“诊断”发现用电故障及时上报；还能提供不同价格、不同地区的不同电源供你选购，并“贴心”地将你家中富余的电量上网卖掉。

“可以想象，未来都是智能家电，冰箱里的啤酒快喝完了、鸡蛋不够了，信息会自动发送给超市，紧接着就能送货上门。”王继业说。

“聪明”的网：会“思考”、主动解决问题

发电和用电的不平衡，是电力系统运行中的“老大难”。而采用了物联网技术的智能电网，能主动“思考”方案、甚至自己主动解决问题。

“能源互联网是未来一个重要发展方向，为电网消纳可再生能源，解决人类的能源环境问题提供一种新思路、新方法。”中国科学院褚君浩院士说。

今年3月，国家电网公司首次提出，要建设运营好泛在电力物联网。

“建设泛在电力物联网就是为了实现能源互联网，核心是人工智能技术，终极目标是把所有与电有关的物件连接起来，使电力系统成为各环节万物互联、人机交互的智慧服务体系。”王继业表示。

比如，这张“聪明”的网能预测、计算和实时调节电网负荷，提高清洁能源的利用；能通过能源供给和消费各环节的全面感知，实现优化配置，降低全社会能耗；能自动发现电网故障，由“智能作业机器人”主动抢修。

“我们计划三年内基本建成泛在电力物联网，建立新业态。”王继业表示。

“万能”的杆：可监测、可通信、可储能

不久前在天津召开的世界智能大会上，一款智慧灯杆引发了不少观众的好奇“围观”。

看似普通的一根灯杆，功能早已不只照亮街头巷陌，而是集气象、环境监测、治安监控、信息发布、一键报警、通信基站等多功能于一体，通过信息采集、发布、传输和智能应用，成为“智慧城市”和“数字乡村”的基础设施平台。

专家表示，由于5G使用频段比较高，要求部署密度比较大。在寸土寸金的城市，未来利用灯杆、电线杆、电塔等部署5G基站，实现“一杆多能”，可能是最好的解决方案。

王继业举例说，再比如变电站，既可作为储能中心，在夜间风电富余、用电低谷时充电，在用电高峰时放电、平衡电网；也可作为数据中心，解决大数据基础设施能耗大、

传输成本高等问题，可用于5G配合的边缘计算、本地互联网交易区块链等，实现“多站合一”。

“当电力等能源与互联网、物联网相结合，技术、供应模式等将会发生诸多超乎想象的‘化学变化’，不仅可以满足用户的多元化需求、降低用能成本，还将使整个能源领域的社会效益、经济效益、环境效益明显提升。”华北电力大学教授曾鸣认为。

据新华社